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JÄTEHUOLTOYHDISTYS RY

on kaikille jätehuollossa ja sitä sivuavissa tehtävissä 
toimiville henkilöille ja yhteisöille avoin ammatillinen 
yhteisjärjestö. Yhdistyksen tarkoituksena on edistää 
jätehuollon tuntemusta, jätteen asianmukaista käsit-

telyä ja jätteen hyötykäyttöä Suomessa. 

SEURAA MEITÄ LINKEDINISSÄ

@Jätehuoltoyhdistys ry

» PÄÄKIRJOITUS

WWW.JATEPLUS.FI

OSOITE

Jätehuoltoyhdistys ry
 PL 943, 00101 HELSINKI

sihteeri@jatehuoltoyhdistys.fi
www.jatehuoltoyhdistys.fi

PÄÄTOIMITTAJA

Anu Patrikainen

anu.patrikainen@jatehuoltoyhdistys.fi

TUOTTAJA

Anne Ignatius / Noon Kollektiivi

ULKOASU JA TAITTO

Inari Savola / Noon Kollektiivi
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Marjaana Malkamäki
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Keski- 
aukeamalla 
Jätehuolto- päivien ohjelma. Ota talteen!

Varautumisen 
mestarit

T ämän vuoden Jätehuoltopäivät ovat monessa mielessä 
ainutlaatuiset. Päivät pidetään Tampereella, joka on 
tunnettu vahvasta yhdessä tekemisen meiningistä ja 

rohkeista kiertotalouden avauksista.
Syntymäkaupunkini, Suomen vetovoimaisin kaupunki 

vuodesta toiseen, uskaltaa rohkeasti uudistua. Kaiken takana 
on valmius tehdä isoja päätöksiä, yhdessä.

Jätehuoltopäivillä tarkastellaan ensimmäistä kertaa kierto-
talouden ja turvallisuuden synergioita Turvallisuutta kierto-
taloudesta -kattoteeman alla. Kiertotalouden tekijät todella 
ovat varautumisen ja innovaatioiden mestareita.

Haastavat ajat nostavat yhteisöllisyyden, mielikuvituk-
sen ja muutosvalmiuden keskiöön. Muuttuvassa maailmas-
sa pitää osata uudistua. Myös Jätehuoltoyhdistys on ottanut 
tärkeitä askeleita kohti uutta. Jotta voimme palvella mah-
dollisimman hyvin nykyisiä ja tulevia jäseniämme, olemme 
aloittaneet Jätehuoltoyhdistyksen nimiuudistuksen.

Osana uudistusta järjestimme kaikille avoimen nimikilpai-
lun, jossa yhdistykselle sai ehdottaa uutta nimeä. Uusi nimi 
julkaistaan lokakuussa Tampereella Hotel Ilveksessä.

Vaikka ensi vuonna Jätehuoltopäivät järjestetäänkin uu-
den nimen alla, pysyvät tapahtuman rakenne ja sisältö ti-
manttisena kuten aina.

Lämpimästi tervetuloa lokakuussa Tampereelle!

Katja Alakerttula 
JHY:n puheenjohtaja ja KIPI:n kiertotalousasiantuntija 

 
 in/katjaalakerttula/

	 2	 Pääkirjoitus
	”Muuttuvassa maailmassa pitää osata 
uudistua”, kirjoittaa JHY:n puheenjohtaja 
Katja Alakerttula.

	 5	 Kalenteri
JHY valmistautuu 40-vuotisjuhlaan. Jäte-
huoltopäivien etkot. Vierailimme Virossa. 
Jäsenkyselyn tulokset. JHY jakoi stipendin.

	 6	Kollega Irina Simola
”Yksin on mahdotonta saada muutosta 
aikaan. Kiertotalouden edistäminen 
edellyttää yhteistyötä.”

	 9	 Kolumni
Jukka Saukko: ”Kun automaatio hoitaa ru-
tiinit, ihmiset voivat keskittyä tärkeämpiin 
tehtäviin ja tuottavuus kasvaa.”

10	Green deal
	Yritykset ovat sitoutuneet aktiivisemmin 
kuin kunnat.

	12	Stipendi
Miten kiinteistönomistajat saataisiin 
sitoutettua rakennusosien uudelleen
käyttöön?

	13	Lähde jäsenmatkalle!
JHY:n jäsenenä pääset helposti kansain
välisille Ecomondo-messuille Italiaan ja 
IFAT-messuille Saksaan.

	14	Kaatopaikan karttajat
Kotipizza testasi noutoruuan kestolaatikon.

	15	Biomateriaalit kiertoon
MunBio-hanke aikoo luoda biomateriaalien 
kiertotalouden ekosysteemin. 

Kiertotalous vaikuttaa 
merkittävästi luonnon 
monimuotoisuuteen.
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Jätehuoltopäivien etkot
Jätehuoltopäivien Get together -tilaisuus järjestetään tänä 
vuonna tiistaina 7.10. Tampereella Museokeskus Vapriikin 

Valssisalissa (Alaverstaanraitti 5) kello 19–21. Illan aikana 
tutustumme toisiimme ja nautimme Tampereen 

kaupungin vieraanvaraisuudesta. •

P ian tulee kuluneeksi 40 
vuotta Jätehuoltoyhdistyk-
sen perustamisesta. Ensim-

mäiset valtakunnalliset Jätehuol-
topäivät järjestettiin toukokuussa 
1987, ja JHY perustettiin jo saman 
vuoden syksyllä.

Alusta asti tarkoitus on ollut 
edistää jätteiden hyödyntämistä ja 
alalla työskentelevien ammattitai-
toa, tiedottaa alan asioista ja koota 
yhteen ammattilaisia.

Ensimmäisen jäsenmatkansa yhdistys järjesti Leningradiin 1988, 
myöhemmin muun muassa Viroon ja Ruotsiin.

Juhlavuotta 2027 varten on perustettu toimikunta. Tule sinäkin 
mukaan! Toimikuntaan ovat tervetulleita kaikki yhdistyksen entiset 
ja nykyiset jäsenet. Ilmoittaudu vuoden 2025 aikana sähköpostilla:
sihteeri@jatehuoltoyhdistys.fi. •

» Koonneet Anne Ignatius & Anu Patrikainen
Lisää aiheesta JÄTEHUOLTOPÄIVILLÄ!!

JHY valmistautuu 
40-vuotisjuhlaan 

— tule mukaan J ätehuoltoyhdistys on myön-
tänyt Tampereen yliopiston 
opiskelijalle KTM Mikael Nur-

miselle 3 000 euron stipendin väi-
töskirjatyötä varten. Hänen työnsä 
Vahvasti kestävä kiertotaloussiirtymä 
markkinoinnin kontekstissa valmis-
tuu alkuvuodesta 2026. 

Miten työsi parantaa maailmaa?
”Tutkimukseni korostaa kierto-
talouden monitulkintaisuutta ja 
sitä, miten sanat ja kommunikaa-
tio luovat todellisuutta. Viestintä 
kiertotaloudesta – millaisia tavoit-
teita, toiveita ja tulevaisuuskuvia 
sille asetamme – vaikuttaa suoraan 
siihen, millaiseksi kiertotalous käy-
tännössä muotoutuu. Työni edistää 
sellaista kiertotaloustulkintaa, joka 
tukee vahvan kestävyyden periaat-
teita ja vie meitä kohti ekologisesti 
kestävämpää tulevaisuutta.” •

Jäsenet haluavat verkostoitua
JHY sai tuoreeseen jäsenkyselyyn 51 vastausta. Kyselyssä 
käsiteltiin yhdistyksen uutta nimeä, toimikuntia, viestin-
tää ja jäsenetuja. Toiminnasta ylivoimaisesti tärkeimmiksi 
koettiin Jätehuoltopäivien järjestäminen (92 %) ja verkos-
toitumisen tukeminen (78 %).

» Lue lisää yhdistyksen verkkosivuilta.

Vierailulla Virossa

J HY:n ja Suomen Uusioraa-
ka-aineliiton yhteinen jäsen-
matka suuntautui toukokuun 

lopulla Viron kiertotalouskohteisiin. 
Tutustuimme muun muassa SER-ro-
mujen kierrätykseen Weerecillä, 
purkujätteen käsittelyyn Greenma-
rinella ja Tallinnan uudenkarhean 
Mustjõen jäteaseman toimintaan. 
JHY kiittää yhteistyökumppaneita 
matkan mahdollistamisesta! •

» Sanat luovat 
todellisuutta. » 

Luonto hyötyy 
pienistäkin teoista

Kiertotalous voi ratkaista tai pahentaa luontokadon ongelmia.

K iertotaloudella on suora 
vaikutus luonnon monimuo-
toisuuteen. Luontokadon 

maankäyttöön liittyvistä juurisyis-
tä jopa 90 % johtuu neitseellisiä raa-
ka-aineiden kulutuksesta sen sijaan, 
että materiaaleja kierrätettäisiin.

– Näin ollen kiertotalous voi olla 
ratkaisevassa asemassa luontoka-
don estämisessä, sanoo suunnittelu- 
ja konsultointiyritys Rambollin ym-
päristöasiantuntija Saara Vauramo.

Hyvä tilaisuus tukea luonnon 
monimuotoisuutta on esimerkiksi 
silloin, kun jätekeskusalue, kuten 
kaatopaikka, otetaan pois käytöstä.

Jos alue suunnitellaan fiksusti, 
sillä voi olla useita positiivisia vai-
kutuksia sekä luonnon että ihmis-
ten viihtyvyyden kannalta.

Näin on tehty esimerkiksi Helsin-
gissä, jossa entisen kaatopaikan ti-
lalle on rakennettu laaja ulkoilualue 
Vuosaarenhuippu.

– Koronan aikana näimme, mi-
ten suuri merkitys lähiluonnolla on 
myös ihmisille.

Suunnittelu avainasemassa
Toisaalta kiertotalous voi myös pa-
hentaa luontokatoa. Esimerkiksi 
uudella kiertotalousalueella voi ol-
la tuhoisia vaikutuksia paikalliseen 
luontoon, jos perustamisessa ei huo-
mioida luonnon monimuotoisuutta.

– Jos kiertotalousalueen alta pi-
tää hakata metsää, kiertotalous huo-
nontaa luonnon monimuotoisuutta.

Vauramo painottaa, että luonnon 
monimuotoisuus on tärkeää huomi-

oida niin alueen sijoittamisessa, toi-
minnassa kuin toiminnan jälkeen.

– Eri vaiheissa vaaditaan erilai-
sia tekoja, mutta aina se pitää huo-
mioida.

Terveisiä ammattilaisille
Mitä yksittäinen kiertotalousalan 
työntekijä voi tehdä? Saara Vauramo 
kehottaa ottamaan luontoasiat aktii-
visesti esiin omassa työyhteisössään.

– Ne eivät nouse keskusteluun, 
ellei joku ota niitä puheeksi.

Luontoteot ovat usein pieniä te-
koja. Jo sillä on kokonaisuuden kan-
nalta merkitystä, onko työpaikan pi-
halla tai parkkipaikan vieressä laaja 
nurmikko vai niitty.

– Pienistä alueista voi muodostua 
pölyttäjille merkittävä alue yhdessä 
kaupungin viherrakentamisen kans-
sa. Niityn ylläpitäminen on myös 
halvempaa kuin nurmikon, ja lisäksi 
se on kaunis.

Vauramo iloitsee siitä, että kier-
totalousalalla toimii jo nyt monia 
yrityksiä, joiden strategia on edistää 
luonnon monimuotoisuutta. Se an-
taa uusia liiketoimintamahdollisuuk-
sia ja mahdollisuuden profiloitua.

– Tarvitsemme suuria rakenteel-
lisia muutoksia, mutta myös pieniä 
tekoja pitää arvostaa. •

» Myös pieniä 
tekoja pitää 
arvostaa. » 
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P ari vuotta sitten Tampereen kaupungin kierto-
talousasiantuntija Irina Simola halusi vaikuttaa 
siihen, miten kiertotalous huomioidaan kau-

pungin toiminnassa. Hän kutsui koolle asiantuntijoita 
organisaation eri yksiköistä – hankinnoista, konserni-
hallinnosta, infra- ja talonrakennuksesta, kaavoituk-
sesta ja ympäristönsuojelusta – ja perusti epävirallisen 
kiertotalousverkoston.

Nyt verkostolla on Teams-ryhmä ja säännöllisiä 
kokoontumisia neljästi vuodessa.

– Kokoontumiset ovat lisänneet yhteistä ymmär-
rystämme ja näkemystämme kiertotaloudesta. Ver-
kosto on myös madaltanut raja-aitoja ja helpottanut 
yhteydenpitoa, Simola sanoo.

Tampere sitoutui kiertotalouden green dealiin ke-
väällä 2025. Esimerkiksi sen valmistelussa kiertota-
lousverkostosta oli suurta apua.

– Yksin on mahdotonta saada muutosta aikaan. 
Kiertotalouden edistäminen edellyttää yhteistyötä.

» Kollega

>	Irina Simolan mielestä kuntien pitäisi vähentää selvästi 
neitseellisten luonnonvarojen kulutusta.

» Kiertotalous 
ei ollut mikään 

hype, joka 
oli ja meni. » 

Yhteistyön 
vaalija

 

Kiertotalouden edistäminen vaatii yhteistyötä. Tampereen 
kaupungilla työskentelevä Irina Simola on perustanut kaupungin 

epävirallisen kiertotalousverkoston, joka on lisännyt yhteistä 
ymmärrystä organisaation eri yksiköiden välillä. 

Teksti Anne Ignatius Kuvat Marjaana Malkamäki

I rina Simolan mielestä Tampere huomioi kiertota-
louden jo verrattain hyvin. Kehitettävää toki riittää 
sekä Tampereella että kunnissa yleensä.
Kiertotalouden hyötyjä ei aina ole helppo osoittaa, 

mutta kunnissa pitäisi pystyä näkemään hyödyt pit-
källe tulevaisuuteen. Kunnilla kun on iso rooli siinä, 
miten kaupunkia rakennetaan ja kehitetään kestävästi.

– Kunnilla on paljon paikkoja vaikuttaa rakentami-
sen käytäntöihin esimerkiksi maankäytössä ja kaavoi-
tuksessa tai julkisissa hankinnoissa.

Kunnat ovat jo pilotoineet hankintojen kiertota-
louskriteereitä. Simolan mielestä yksittäisistä pilotoin-
neista pitäisi siirtyä siihen, että kiertotaloutta ediste-
tään hankinnoilla siten, että se on osa vakiintunutta 
toimintaa.

Ylipäätään hänestä tarvittaisiin mittareita, joilla 
kiertotalouden edistymistä ja vaikutusta luonnonva-
rojen käyttöön voitaisiin paremmin seurata.

– Näin voitaisiin muodostaa tilanteesta kokonais-
kuva. Nyt seurataan liikaa yksittäisiä hankkeita ja nii-
den onnistumisia.

Jos kokonaisuus olisi paremmin hanskassa, myös 
viestintä olisi helpompaa.

– Me insinöörit ajattelemme helposti, että asioista 
kannattaa viestiä vasta sitten, kun kaikki on valmista. 
Kuitenkin viestintä on keskeisessä roolissa siinä, miten 
kiertotaloutta saadaan vietyä eteenpäin ja miten kier-
totalouden eteneminen tehdään näkyväksi.

» Kunnilla on paljon 
paikkoja vaikuttaa 

rakentamisen 
käytäntöihin. » 
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Tilaa Uusiouutiset itsellesi:
• Printti + näköislehti kestotilauksena 111 euroa / vuosikerta
• Näköislehti 98 euroa / vuosikerta

Tilaa yhteiskäyttöpalvelu koko henkilöstölle!
• Lukuoikeus koko henkilöstölle omalla, helposti  

muistettavalla tunnuksella
• Uusin numero ja arkistossa olevat Uusiouutiset-näköislehdet 

kaikki kätevästi samassa paikassa
• Palvelu aina käytettävissä, kun lukijalla  

on internet-yhteys saatavilla
• Muistutusviesti sovitulle yhteys- 

henkilölle aina uusimman lehden  
ilmestyessä

Tilaajalahjaksi 
Vaatelaastareita!
Pidennä lempi-

vaatteidesi elinikää 
FabPatch Oy:n 
Vaatelaastari- 

paketilla! 
Arvo 12,90 €

tilaukset@uusiouutiset.fi
Puh. 050 549 6751 (arkisin klo 10–15)
www.uusiouutiset.fi/tilausasiat/lehti/

TILAA MYÖS MAKSUTON UUTISKIRJE:
www.uusiouutiset.fi/tilausasiat/uutiskirje/

https://www.uusiouutiset.fi/tilausasiat/
uutiskirje/

Kiertotaloutta arkeen  
ja työhön!

TILAA UUSIOUUTISET 
ITSELLESI TAI 
TYÖYHTEISÖLLE!
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T ampereella monia olennaisia, kiertotalouteen 
liittyviä asioita on viety ylätasolle ja kaupungin 
strategiaan. Se on Simolan mielestä hyvä alku, 

vaikka käytäntöön viemisessä on vielä kehitettävää.
– Siirtymän pitäisi olla nopeampaa, mutta toisaalta 

nyt kaikki tietävät, että kiertotalous ei ollut mikään 
hype, joka oli ja meni, vaan aivan fundamentaalinen 
asia ympäristön ja talouden kannalta.

Kiertotalous on jo osana taloutta ja arvoketjuajat-
telua.

Irina Simola kehuu kaupunkien yhteistyötä ympä-
ristöministeriön ja Syken kanssa. Kuitenkin yhteistyö 
voisi hänen mielestään olla vielä tiiviimpää.

– Tällä meidän tasollamme yhteensovitamme ja 
sovellamme monenlaista lainsäädäntöä käytäntöön 
päivittäin.

Parannettavaa voisi Simolan mielestä olla vielä sii-
nä, että sääntelyn toimeenpano ja seuranta nähtäisiin 

Kiertotalouden hyötyjä ei aina ole helppo osoittaa, mutta Irina 
Simolan mielestä kunnissa pitäisi pystyä näkemään hyödyt 
pitkälle tulevaisuuteen.

» 	Kuka Irina Simola?

•	 Valmistunut Tampereen teknillisestä 
korkeakoulusta ympäristötekniikasta pää
aineenaan vesi- ja jätehuoltotekniikka.

•	 Työskennellyt pitkään teollisuuden 
ympäristönsuojelun ja kiertotalouden 
parissa eri organisaatioissa, Tampereen 
kaupungin lisäksi esimerkiksi Pirkanmaan 
ELY-keskuksessa ja Elinkeinoelämän 
keskusliitossa.

•	 Asuu Itä-Tampereella.

•	 Harrastaa koiran kanssa lenkkeilyä.

•	 Tykkää kaikista vuodenajoista ja 
syksystä etenkin silloin, kun ilma on 
kuulas ja lehdet vielä puissa.

•	 Suosittelee vierailemaan Tampereella 
Laukontorilla, kosken ympäristössä, 
yleisissä saunoissa ja Pyynikillä.

» Siirtymän 
pitäisi olla 

nopeampaa.» 

Tervetuloa 
nykyisyyteen

M issä muualla teknologia, talous ja ympäris-
töystävällisyys kulkevat käsi kädessä yhtä 
tiiviisti kuin jätehuollossa?

Vuosituhannen vaihteen digiloikassa siirryttiin 
paperilistoista ajoneuvopäätteiden ja reititysten 
maailmaan. Jätehuollon toiminta tehostui, kun vaa-
timukset kiristyivät.

Nyt tuntuu, että toiminta on hioutunut jo niin te-
hokkaaksi, että se kamppailee sitkeästi muutosta ja 
uusia innovaatioita vastaan. Moni vierastaa esimer-
kiksi älykkäitä jätehuoltojärjestelmiä ja jäteastioita.

Digitalisaatio, automaatio ja uusi tapa tehdä asioi-
ta joutuvat kuin altavastaajana todistamaan parem-
muutensa, jotta pääsevät edes kehittymään.

Vai onko kyse siitä, että muutos ja erilaisen sääte-
lyn määrä on kiihtynyt niin, ettei kehittämiseen jää 
aikaa ja energiaa? Kuluvatko resurssit siihen, että 
juoksemme entistä lujempaa, jotta pysyisimme edes 
paikoillamme?

Mikäli näin on, tilanne on huolestuttava. Lop-
putuloksena yrityksiin pesiytyvät kehitysvelka ja 
kuralla oleva talous. Tässä muutos on pysyvää, siitä 
pitää huolen EU ja sitä kautta meitäkin koskettava 
regulaatio.

Tosin sääntöjen soveltaminen tuntuu muuttuvan 
kompleksisemmaksi. Hyvät tavoitteet johtavat välillä 
absurdeihin tai haluttua päinvastaisiin tuloksiin.

Jätehuollon automaation kehittäminen ei ole pel-
kästään teknologiaa, vaan myös asenteiden ja odo-
tusten muutosta. On liioittelua luoda uhkakuvia, että 
tekoäly lopettaa työt. Kun automaatio hoitaa rutii-
nit, ihmiset voivat keskittyä tärkeämpiin tehtäviin ja 
tuottavuus kasvaa.

Jukka Saukko
 JHY:n hallituksen jäsen ja Vestian hankepäällikkö

kiinteänä osana lainsäädännön valmistelua. Lainsää-
dännön toimeenpanoon ja toimivuuden seurantaan 
kun ei välttämättä panosteta niin, että toimeenpa-
nosta koottaisiin tietoa, jota hyödynnettäisiin uuden 
lainsäädännön valmistelussa.

I rina Simola on ollut mukana kiertotalouskuvioissa 
ensimmäisestä kiertotalouspaketista lähtien. Eu-
roopan komissio julkaisi sen joulukuussa 2015.
Edelleen hän on innostunut ja motivoitunut työs-

tään. Hän kokee, että saa tehdä töitä kestävämmän 
tulevaisuuden eteen.

– Kiertotalous on niin laaja ja monialainen.
Sekin kiehtoo, että heti ei tule valmista. Tämä tuli 

esiin kiertotalouden green dealinkin valmistelussa.
– Se meni läpi jonkinlaisella väsymystaktiikalla, 

hän sanoo ja nauraa.
Vahvuutenaan hän pitää sitä, että hän on työsken-

nellyt erilaisissa organisaatioissa. Hänelle on luonte-
vaa vaihtaa näkökulmaa yksityiskohdista laajempaan.

– Vaikka maailmaa ei saisi kerralla valmiiksi, niin 
on tärkeää viedä sitä oikeaan suuntaan. •



10 111/2025  Jäte+      Jäte+   1/2025     

Kaikki valinnat eivät lisää hank-
keen kokonaiskustannuksia, vaikka 
hankkeen hiilipäästöt vähenevät. 

Rahoitusta ei, 
muita hyötyjä kyllä
Miksi sitten sitoutuneita ei ole 
enempää? Heikki Sorasahin mu-
kaan jotkut epäilevät sen hyötyjä, 
yrityksillä kun on paljon raportoin-
tivelvoitteita jo valmiiksi.

Monet ovat myös kyselleet, ra-
hoittaako valtio sitoumusten to-
teuttamista.

– Sellaista porkkanaa ei kuiten-
kaan ole tulossa, hän sanoo.

Sorasahin mukaan sitoumus 
voi kuitenkin tuoda rahanarvoisia 
hyötyjä: viestinnällistä näkyvyyttä, 
mahdollisuuden uudistaa toimintaa 

» Sitoumus voi olla tärkeä strateginen askel.

 ”Haluamme olla 
kehityksen kärjessä”

Sorasahi sanoo olevansa tyytyväi-
nen sitoutujien määrään, vaikka 
myöntää, että sitoutuneita voisi olla 
enemmänkin.

– Yritykset ovat lähteneet liik-
keelle aktiivisemmin kuin kunnat. 
Se on ymmärrettävää, koska yritys-

– Myöhemmin mukaan on tu-
lossa laajempi arvio, jolla mitataan 
kokonaisuuden tuloksia ja vaikut-
tavuutta.

Materiaalien hiilijalanjälki 
näkyviin
Yksi mukaan lähteneistä yrityksis-
tä on rakentamisen ja suunnittelun 
konsultointia tekevä Sweco.

– Haluamme olla kehityksen kär-
jessä, rakentamisen kiertotalouden 
kehityspäällikkö Meeri Mäkihelmi 
perustelee.

Mäkihelmen mukaan green deal 
on yritykselle tärkeää myös strate-
gisesti.

Swecon asiakkaat ovat sekä yk-
sityisiä että julkisen puolen toimi-
joita, jotka rakennuttavat kaikkea 
asuinrakennuksista terminaaleihin, 
kouluihin ja datakeskuksiin. Monet 
asiakkaatkin haluavat kehittyä ja 
edistää kiertotaloutta.

Swecon yksi tavoitteista on tuoda 
rakennusmateriaalien hiilijalanjälki 
näkyviin jo varhaisessa vaiheessa, 
ennen rakennuslupavaihetta.

– Rakennuttajat tekevät merkit-
täviä päätöksiä esimerkiksi raken-
nusten runkoratkaisuista jo var-
haisessa vaiheessa, kun päätetään, 
mistä materiaalista rakennus valmis-
tetaan. Lisäksi suunnitelmat voidaan 
tehdä niin, että käytetään mahdolli-
simman vähän materiaaleja.

Toinen Swecon tavoite koskee 
infra- ja talorakentamisen vastuul-
lisuustarkastelua. Tavoite on, että 
vuoteen 2035 mennessä 70 % yri-
tyksen asiakkaista arvioi jo hank-
keen kehitysvaiheessa eri valintojen 
kestävyysvaikutuksia ja tekee pää-
tökset sen perusteella.

Sweco on jo pilotoinut asiak-
kaansa kanssa Helsingissä Koskelan 
varikolla hiilijohtamisen mallin, jon-
ka avulla rakentamisen hiilipäästöjä 
voidaan vertailla. Malli tekee näky-
väksi, millaisia kustannusvaikutuk-
sia eri vähennystoimilla on.

Poimintoja 
sitoumuksista vuoteen 

2035 mennessä
•	 Kuopio: Korjausrakentamisen budjettiosuus nousee 

16 %:sta 35 %:iin.

•	 Nokian kaupunki: 75 %:ssa asuinrakennushankkeiden 
tontinluovutuksista kiertotalouskriteerejä.

•	 GRK: Kolminkertaistaa uusiomateriaalin vuosittaisen 
käytön.

•	 Metsä Group: 3 uutta sivuvirtaan perustuvaa kaupallista 
tuotetta tai ratkaisua.

•	 Orthex: Uusiutuvien ja kierrätettyjen materiaalien käyttö 
nousee 18 %:sta 85 %:iin.

•	 Skanska: 48 hanketta, joissa hyödynnetään purettuja ja 
uudelleenkäytettäviä rakennustuotteita.

Sweco on tyytyväinen lähdettyään mukaan green dealiin. 
Sitoumuksesta saa monia hyötyjä, mutta rahoitusta 

sitoumusten toteuttamiseen ei ole luvassa.

Teksti Anne Ignatius

K iertotalouden green deal on 
lähtenyt käyntiin lupaavas-
ti, arvioi hanketta koordi-

noiva ympäristöministeriön erityi-
sasiantuntija Heikki Sorasahi.

Sitoumuksen on tehnyt syys-
kuussa 2025 noin 25 toimijaa, ku-
ten kuntia, maakuntia ja yrityksiä. 
Määrä kasvaa koko ajan.

Kiinnostusta näyttäisi olevan 
enemmänkin ainakin sen perus-
teella, että Kiertotalous-Suomen 
järjestämät, aihetta käsittelevät 
tilaisuudet ovat vetäneet hyvin 
väkeä.

» Green deal 
on yritykselle 
tärkeä myös 

strategisesti. » 

» Samalla oppii 
muilta. » 

ten on helpompi toimia ketterästi.
Kiertotalouden green deal on 

vapaaehtoinen sitoumus, jolla yri-
tykset ja julkiset toimijat lupaavat 
vähentää luonnonvarojen käyttöä 
ja edistää kiertotaloutta.

Sitoumusten sisällöt vaihtelevat 
laidasta laitaan korjausrakentami-
sen edistämisestä kotimaisen kalan 
ja kasvisten lisäämiseen.

Sitoumusten toteutumista ja 
tuloksia mitataan niin, että jokai-
nen mukana oleva taho raportoi 
etenemisestään joka kolmas vuosi 
Sitoumus2050-alustalla.

ja uusia kontakteja, joiden kanssa 
voi muodostaa verkostoja tai eko-
systeemejä.

Lisäksi Kiertotalous-Suomi ja 
Green Building Council Finland tar-
joavat tukea sitoumusten valmiste-
luun ja yhteistyöhön

Swecon Meeri Mäkihelmi on sa-
maa mieltä. Hän uskoo, että monelle 
organisaatiolle green dealiin sitoutu-
minen voi olla merkittävä ponnis-
tus, koska kriteerit ovat kunnianhi
moiset.

– Niiden miettiminen vaatii si-
säistä työtä. Meidänkään ensimmäi-
set versiot esittämistämme tavoit-
teista eivät menneet sukkana läpi, 
vaan työstimme niitä lisää.

Mäkihelmen mielestä ponnistus 
kuitenkin kannatti. Sitoutuminen 
on puskenut Swecon tuote- ja pal-
velukehittämistä eteenpäin.

– Sitoutumalla pääsee mukaan 
edelläkävijöiden joukkoon. Samalla 
oppii muilta. •
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» Kollega

Matka järjestetään yhteistyössä 
Italian Exhibition Groupin ja Italian 
Trade Connectionsin kanssa.

Tarkemmat tiedot löydät JHY:n 
verkkosivuilta. 

» Toukokuussa 2026 Saksaan

Y hdistys järjestää 4.–6.5.2026 
matkan IFAT-messuille Mün
cheniin. Matkalla keskitym-

me ympäristöratkaisujen bench
markingiin.

Messuilla tutustumme kiinnosta-
viin alan yrityksiin ja asiantuntijoi-
hin. Samalla verkostoidumme sekä 
kansainvälisten että matkalle lähte-
vien kotimaisten toimijoiden kanssa.

Matkaoppaana ja matkan to-
teuttajana toimii ekonomi Martin 
Brandt, joka on työuransa aikana 
järjestänyt lukuisia energia-, kier-
totalous- ja ympäristöratkaisuihin 
liittyviä yritysmatkoja.

Matkaohjelman ja hintatiedot 
löydät JHY:n verkkosivuilta.

Lisätietoja ja ilmoittautuminen: 

martin.brandt@findera.fi

» Verkostoidu, virkisty ja vahvista osaamistasi!

Uudelleenkäytöstä 
kannattavaa 

liiketoimintaa 
Jotta rakennusosia voidaan käyttää 

uudelleen, tarvitaan teknisten ratkaisujen 
lisäksi myös uusia asiantuntijapalveluita.

Teksti Alisa Peltonen

R akennusosia on alettava 
käyttää uudelleen, mutta 
siihen liittyy vielä paljon ke-

hitettävää. Diplomityössäni selvitin, 
miten kiinteistönomistajat saataisiin 
kannustettua ja sitoutettua raken-
nusosien uudelleenkäyttöön.

Työni oli osa IdeaStructura Oy:n 
kehityshanketta. Yrityksessä on 
huomattu, että kiinteistönomistaji-
en mielikuvissa rakennusosien uu-
delleenkäyttö on kannattamatonta 
tai sisältää liikaa epävarmuutta ja 
riskejä.

Lisäksi kiertotalous huomioi-
daan hankkeissa usein vasta silloin, 
kun budjetti ja tavoitteet on jo lu-
kittu.

Diplomityöni päätavoite olikin 
luoda rakennushankkeen alkuvai-
heeseen, esimerkiksi kuntotutki-
musten tai purkukartoituksen yh-
teyteen, asiantuntijapalvelu. Siinä 
kartoitetaan, miten korjattavan tai 
purettavan rakennuksen osia voi-
daan käyttää uudelleen.

Tarkoitus oli tuoda uudelleen-
käyttö osaksi hankkeen päätöksen-
tekoa, aikataulutusta ja budjetointia 
heti hankkeen alusta lähtien.

H aastattelin työssäni kiinteis-
tösijoitusyhtiöiden, urakoit-
sijoiden ja arkkitehtisuun-

nittelun edustajia.
Haastatteluissa selvisi, että pal-

velun tärkein tehtävä on kertoa, 
miten asiakas voi hyötyä raken-
nusosien uudelleenkäytöstä: mitä 
rakennusosia voidaan käyttää uu-
delleen, ja miten se vaikuttaa hank-
keen toteutukseen, kustannuksiin ja 
hiilijalanjälkeen.

Pääsimme testaamaan palve-
lua peruskorjattavaan kohteeseen 
yhteistyössä kohteen omistavan 
kiinteistösijoitusyhtiön kanssa. Uu-
delleenkäytettävissä olevia raken-

nusosia olivat esimerkiksi kahitiilet, 
ikkunat, ovet, kiintokalusteet, vesi-
kalusteet ja pihavarusteet.

Tulokset olivat erinomaisia: asi-
akas oli selvitykseen tyytyväinen 
ja totesi, että tulee varmasti uudel-
leenkäyttämään osan ehdotetuista 
rakennusosista.

Palvelun tuomat hyödyt eivät 
ulotu ainoastaan asiakkaalle ja yk-
sittäisiin hankkeisiin. Se auttaa 
luomaan edellytyksiä myös muun 
kiertotalousliiketoiminnan kehit-
tämiselle, sillä palvelu luo kysyntää 
myös seuraaville rakennusosien uu-
delleenkäytön prosessissa tarvittavil-
le palveluille. •

» Palvelu 
auttaa luomaan 

edellytyksiä 
myös muun 
kiertotalous

liiketoiminnan 
kehittämiselle. » 

Jätehuoltoyhdistys myönsi Aal-
to-yliopiston Insinööritieteiden 
korkeakoulun tekniikan kandi-
daatille Alisa Peltoselle stipen-
din diplomityötä varten. Hänen 
työnsä Rakennusosien uudel-
leenkäyttöpotentiaalin arvioin-
ti korjaus- ja purkuhankkeen 
alkuvaiheen palveluna valmistui 
keväällä 2025.

 Kiertotalous
matkoja maailmalle

JHY tarjoaa mahdollisuuden tutustua ajankohtaisiin ja kansainvälisiin 
kiertotalouden kysymyksiin yhteisillä matkoilla. Lähde mukaan 

Ecomondo-messuille Italiaan tai IFAT-messuille Saksaan!

Teksti Anu Patrikainen

» Marraskuussa 2025 Italiaan

Y ksi maailman suurimmista 
kiertotalouden messuta-
pahtumista, Ecomondo, jär-

jestetään jo 25. kerran Pohjois-Italian 
Riminillä 4.– 7.11.2025.

Tänä vuonna näyttelyn teemoi-
na ovat teknologian, sääntelyn ja 
markkinoiden muutokset. Jätealan 
asiantuntijaa kiinnostaa varmasti 
messuille paluun tekevä puhdistus- 
ja jätehuoltoajoneuvoihin keskitty-
nyt oma alueensa.

Näyttelyn lisäksi kävijällä on mah-
dollisuus osallistua laajaan kattauk-
seen erilaisia tapahtumia. 

Jätehuoltoyhdistyksen jäsenenä 
pääset osallistumaan tapahtumaan 
erittäin edullisesti. Yhteistyötarjous 
kattaa muun muassa hotelliyöpymi-
set sekä kuljetuksia.

» Jäsenenä 
osallistut 

edullisesti. » 

<	Ulla Liski (vas.), Anne Kandolin ja Anu 
Patrikainen yhdistyksen viime vuoden 
messumatkalla. 
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» Uusia innovaatioita» Kaatopaikan karttajat

» Tärkeintä oli 
kiertotalouden 

näkökulma. » 
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Pitsaa ilman pahvia
Kotipizza valmistautuu vuoteen 2028, jolloin noutoruokaa 

pitää tarjota myös uudelleenkäytettävissä pakkauksissa.

Teksti Anne Ignatius

Kotipizza myi keväällä ja kesällä 
2025 pitsaa kestolaatikoissa. Mistä 
oli kyse, Kotipizza Groupin vastuul-
lisuuspäällikkö Sara Anttila?
Olemme mukana EU:n rahoittamas-
sa STOPP-hankkeessa, jonka tarkoi-
tus on luoda kestävämpää käyttöä 
ruokapakkauksille. Hankkeella on 
monia kansainvälisiä kumppaneita.

Pilotissamme oli mukana 9 ra-
vintolaa Tampereen alueelta. Kun 
asiakas tilasi pitsaa kotiin, hän pys-
tyi valitsemaan toimituksen ilman 
pahvia. Kuljettaja toi pitsan uudel-
leenkäytettävässä laatikossa, antoi 
pitsan asiakkaalle, esimerkiksi uu-
nipellille, ja vei laatikon mukanaan.

Miten kokeilu sujui?
Saimme hyvää palautetta sekä ra-
vintoloilta että asiakkailta. Pah-
vittoman tilauksen valitsi lähes 10 
prosenttia niistä asiakkaista, joiden 
oli mahdollista se tilata. Määrä ei ole 
suuri, mutta niistä jotka kokeilivat 
pahvitonta tilausta, noin 10 prosent-
tia tilasi sen uudestaan.

Mistä saitte idean?
Teimme samankaltaisen pilotin pari 
vuotta sitten. Silloin osa ravintolois-
ta myi pitsaa kestolaatikoissa, jotka 
asiakkaat palauttivat. Palautettava 
laatikko koettiin hankalaksi, joten 
halusimme kehittää ideaa niin, että 
kuljettaja vie laatikon heti pois.

Kun VTT:stä ja Vaasan yliopis-
tosta oltiin meihin yhteydessä ja 

pyydettiin mukaan pilottiin, meidän 
oli helppo vastata myöntävästi.

Mistä kestopakkaus on 
valmistettu?
PBT-muovista eli polybutyleeniteref-
talaatista. Se on kestävä materiaali, 
ja se kuivuu nopeasti pesun jälkeen.

Pakkaukset valmistaa sveitsiläi-
nen yritys reCIRCLE, joka on myös 
mukana STOPP-hankkeessa. Val-
mistaja lupaa pakkaukselle ainakin 
sata käyttökertaa. Kun pakkaus on 
elinkaaren päässä, se kierrätetään 
uusiomuoviksi.

Kuinka paljon säästöä kesto
pakkaukset tuovat rahassa?
Emme hakeneet pilotilla rahallista 
säästöä, vaan tärkeintä oli kiertota-
louden näkökulma. Jos kaikki pahvi-
pakkaukset korvattaisiin kestopak-
kauksella, säästöä olisi mahdollista 
saada.

Miksi hanke on tärkeä?
Haluamme vähentää pakkausjätet-
tä ja pienentää hiilijalanjälkeämme. 
Pilotti tukee tätä tavoitetta.

Olemme iso toimija, ja pystym-
me tuomaan näkyvyyttä ja ratkaisu-
ja kiertotalouteen.

Samalla valmistaudumme vuo-
teen 2028, jolloin take away -ruokaa 
pitää tarjota myös uudelleenkäytet-
tävissä pakkauksissa. Haluamme 
testata rauhassa erilaisia ratkaisuja, 
jotta olemme sitten valmiita. •

Biomateriaalit 
kiertoon 

MunBio on tutkimus- ja kehityshanke, joka keskittyy 
biomateriaalien kiertotalouteen. Hankkeessa yhdistetään 

neljän yhtiön erityisosaaminen.

Teksti Sanna Lehtonen / Rosk’n Roll

M unBio on keväällä 2024 
käynnistynyt hanke, 
jonka tavoitteena on 

luoda paikallinen biomateriaa-
lien kiertotalouden ekosysteemi.

MunBiossa tähdätään tehok-
kaaseen ravinteiden kierrätyk-
seen sekä puhtaampien biomas-
sojen, lähiruuan, maanparan-
nusaineiden ja elintarvikkeiden 
raaka-aineiden tuotantoon.

Lisäksi pyritään parantamaan 
kaatopaikka-alueiden vesienhal-
lintajärjestelmää ja vähentämään 
kaupungin jätevedenpuhdista-
mon kuormitusta.

Hankkeen takana on neljä 
yhtiötä: GRK, Kiertoravinne, Re-
dono ja Rosk’n Roll. Tarkoitus on 
yhdistää yhtiöiden erityisosaa-
minen.

Hanke on paikallinen pilot-
ti, jota voidaan tulevaisuudessa 
monistaa muille paikkakunnille.

Monipuolisia innovaatioita
Ekosysteemin toimivuutta testa-
taan piloteilla, joilla selvitetään, 

onko innovaatioilla edellytyksiä 
teolliselle tuotannolle.

Hankkeessa testataan esi-
merkiksi kuituhampun kasva-
tusta biohiilen tuotannon raa-
ka-aineeksi suljetulla kaatopaik-
ka-alueella sekä biohiilen käytön 
vaikutusta sienten viljelyssä ja 
maanparannusaineena.

Lisäksi tutkitaan, millainen 
pidätyskyky biohiilen ravinteilla 
on nestemäisen lannoitteen ka-
temateriaalina.

Veden biohiilisuodatuksel-
la pyritään vähentämään kau-
pungin jätevedenpuhdistamolle 
johdettavan veden ravinnekuor-
mitusta. Ravinnepitoisuuksia py-
ritään pienentämään jopa niin, 
ettei vettä tarvitsisi enää ohjata 
jätevedenpuhdistamolle vaan se 
voitaisiin esimerkiksi hyödyntää 
biomassan kasvatuksessa. Jos 
tämä onnistuu, hanke vähentää 
vesistöjen rehevöitymistä.

Hankkeessa tutkitaan myös 
biokaasulaitoksen kierrätysra-
vinteen jalostusta lannoitteeksi 

mikrolevän ja muiden sisävilje-
lyratkaisujen tuotantoon.

Ministeriö rahoittaa osan
Pilotti tehdään Rosk’n Rollin 
Lohjan Munkkaalla sijaitsevalla 
jätekeskuksella.

Rosk’n Roll keskittyy biokier-
totalouskonseptin kehittämiseen 
ja siihen liittyvien materiaali- ja 
energiavirtojen kuvaamiseen.

Tavoitteena on myös kehittää 
jätekeskuksen vesienhallintaa ja 
suljettujen kaatopaikka-alueiden 
jatkokäyttöä.

Redonon pilotin tavoitteena 
on muun muassa tehdä teolli-
suuden ja biokaasulaitoksen si-
vuvirroista kierrätyslannoitetta 
ja -ravinteita sisäviljelyyn.

Hanke on saanut rahoitusta 
ympäristöministeriön Ravintei-
den Kierrätys -ohjelmasta, ja jo-
kainen yritys rahoittaa hanketta 
myös itse. •

>	Kuvassa hamppupelto jätetäyttö-
alueen päällä.



Huom! Jäsenmaksu laskutetaan 
aina vuoden alussa antamiesi 
yhteystietojen perusteella 
– maksamatta jättäminen ei
päätä jäsenyyttäsi. Päivitä 
tietosi lähettämällä sähköpostia 
jäsensihteerille osoitteessa 
sihteeri@jatehuoltoyhdistys.fi.

Kiertotalouden 
osaajien yhteisö

Jätehuoltoyhdistys kokoaa kiertotalouden 
ja jätehuollon ammattilaiset yhteen. Jäseneksi 
voivat liittyä kaikki alalla toimivat ihmiset sekä 

yritykset, yhteisöt ja opiskelijat.

JHY:n jäsenenä

•	 kohtaat kollegoita ja 
verkostoidut

•	 opit uutta ekskursioilla ja 
tapahtumissa

•	 pysyt kärryillä kiertotalouden 
uusista tuulista.

Jäsenet osallistuvat myös 
edullisemmin Jätehuoltopäiville.

Vinkkaa myös 
kollegalle!

Liity jäseneksi
Jäsenlomake löytyy 
verkkosivuillamme:  
www.jatehuoltoyhdistys.fi/  
liity-jaseneksi

Henkilöjäsenmaksu vuonna 2025 
on 40 €, opiskelijajäsenmaksu 
15 € ja yhteisöjäsenmaksu 350 € 
vuodessa.

Seuraa meitä

  @Jätehuoltoyhdistys ry • #JHY • #Jätehuoltopäivät


